

С праздником вас, милые женщины!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОГНИ КОММУНИЗМА

ОРГАН БАЛАКОВСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в январе 1918 года

№ 39 (10827)

Среда, 8 марта 1989 г.

Цена 3 коп.



Депутат областного Совета народных депутатов Светлана Маренич работает крановщицей на КССК управления «Саратовгэсстрой». Рассказ о ней читайте на второй странице.

Фото С. Каредина.

Вам почет и уважение

Сегодня — Международный женский день 8 Марта, день единства и интернациональной солидарности женщин всех континентов.

В нашей стране этот традиционный весенний праздник стал всенародным. Женщины Балакова отмечают его в нынешнем году в обстановке политического и трудового подъема, вызванного происходящим обновлением всех сфер нашей жизни. В условиях перестройки наши славные труженицы добиваются высоких показателей в труде. Со всех предприятий и строев города идут вести о трудовых победах коллективов в социалистическом соревновании, о выполнении напряженных обязательств.

В эти дни принимают поздравления по случаю достижения высоких рубежей в труде бригадир маляров Жилстроя Анцева, перемотчица ПО «Химволокно» В. Н. Васильченко, прессовщица ПО «Балаковорезинотехника» Е. С. Савельева, пекарь хлебокомбината Т. В. Горшенина, штамповщица завода имени Дзержинского Л. И. Стальная, оператор молокозавода А. М. Левина и многие

другие. Снискали глубокое уважение балаковцев за ратный и мирный труд фронтовички С. В. Кувшинова, А. Ф. Литвиненко и М. Н. Терентьева, зав. отделением центральной районной больницы В. П. Раевина, заслуженный учитель школы РСФСР, учитель химии средней школы № 2 Е. Е. Дубенская.

Активная и плодотворная деятельность наших тружениц в политической, хозяйственной и культурной жизни — одно из замечательных завоеваний социалистического строя. Партия Ленина всегда видела в женщинах неиссякаемый резерв творческих сил, твердо верила, что освобожденные от оков рабства, бесправия и забитости, они проявят творческую инициативу, организаторские способности.

Сегодня, в условиях углубляющихся демократии и гласности, мы видим, что это подтверждается самой жизнью, нашей социалистической действительностью. Так, из 24 депутатов областного Совета 13 — активистки-общественницы, из 350 депутатов городского Совета 190 являются избранницами народа.

Социалистическое государство, привлекая женщин к производственной и общественной работе, разработало на ближайшие годы целую программу создания условий для того, чтобы они могли сочетать счастливое материнство с творческим трудом. В городе будет расти сеть школ и детских дошкольных учреждений, пионерских лагерей. Развернута система мер в области дальнейшего улучшения условий труда и быта женщин Балакова.

Труженицы города вместе со всем советским народом идут навстречу выборам народных депутатов СССР. Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза в своем обращении к партии, к советскому народу призывает женщин, женсоветы к единению на платформе партии, развивать самодеятельность и гражданское движение в поддержку идей перестройки, во имя интересов народа и целей социализма.

С праздником вас, дорогие женщины!



Женский календарь

Действительно, можно запутаться, какой сейчас идет год, если ориентироваться по трудовым показателям некоторых работников ПО «Химволокно».

Собственно, почему некоторых? На сегодняшний день число работников объединения, выполнивших задания этой пятилетки и работающих в счет будущей, достигло 71. Больше половины названного числа — женщины.

Кто же они? На кордном производстве № 2 уже в счет 1991 года работает аппаратчица формования Валентина Дмитриевна Суворина. Здесь же трудится крутильщица Мария Николаевна Зинатуллина. Пятилетку она выполнила к 12 ноября 1987 года. Сейчас работает в счет октября 1992 года.

На кордном производстве № 3 работает аппаратчица формования Мария Ивановна Таку. Имен-

но она «заглянула» дальше всех в будущее, на ее календаре — апрель 1993 года. На этом же производстве работает перемотчица нити Мария Алексеевна Наумова, заканчивает 1991 год.

Свои передовики есть и на производстве вискозной текстильной нити. Это перемотчицы Мария Ивановна Комиссарова и Зинаида Семеновна Холтобина. Обе работают в счет 1991 года.

Производство полипропилена гордится крутильщицей синтетического волокна Ларисой Николаевной Павловой. Личный план на эту пятилетку у нее был 628,6 тонны продукции, на сегодняшний день выполнение — 912,1 тонны.

А всего в объединении 43 женщины выполнили пятилетнее задание, и с каждым месяцем их становится больше.

А. БИРЮКОВ.

ПОЧТА ДНЯ

На своем месте

Всегда с радостью прихожу в парикмахерскую, которая находится в Доме быта на улице Ленина, когда там работает дамский мастер Г. Чекрыженкова и маникюрша С. Федосеева. Покоряет их доброжелательность к посетителям, стремление «угостить» в самом лучшем смысле этого слова.

Добрим вниманием окружают они клиента и как стараются, чтобы женщина ушла довольной, красивой и... счастливой. «Человек на своем месте» — так можно охарактеризовать их работу, которую они выполняют с душой и любовью.

Г. МЕЩЕРЯКОВА.

Сердечное спасибо

Нина Андреевна Дунаева работает почтальоном в 1-м отделении связи. Она обслуживает жильцов дома № 33 на улице Факел социализма. Мы сердечно признательны ей за доброжелательность, скромность, обязательность.

От всей души поздравляю ее с праздником весны, желаю здоровья и счастья.

И. ВОСТРИКОВ.

Человек особенный

Мне 87 лет. Я — ветеран войны и труда. Имею де-

вать государственных наград. Словом, жизнь прожил достойно. И с уважением отношусь к тем, кто внимателен и отзывчив к людям.

А именно так относятся к своим подопечным работницы восьмого отделения связи. В районе, который они обслуживают, в основном живут люди молодые, с нетерпением ждущие весточки от своих близких. И почтальоны Л. Ф. Балковская, Г. Г. Кустова всегда в срок, в любую погоду доставляют корреспонденцию.

А наша Люба — она особенная. Никогда не откажет ни в чем. Я много раз обращался к ней с просьбой выписать газеты, уплатить за радио и т. д. — и она охотно их выполняла. Сердечно благодарен

ей и всему дружному коллективу отделения.

Я. ФРОЛОВ.

Улыбка тоже лечит

Совсем недавно мне пришлось побывать в поликлинике № 2. Сколько доброты, внимания, чуткости (не говорю уж о профессиональном мастерстве) я ощутила со стороны врачей Н. Л. Сапожниковой, Л. В. Фридриховой, Е. И. Вельдиной. Они помогли мне не только лечением, но и доброй улыбкой, словом, советом. От души поздравляю их с праздником!

Н. КАРНЮХИНА.

Какие наши годы!

Светлану Маренич знает на комбинате каждый. Зовут просто — Света. С одной стороны, потому, что молодая, с другой — потому, что коллектив на комбинате специальных строительных конструкций молодой. Например, в арматурном цехе, где она работает, 70 процентов рабочих — молодежь комсомольского возраста. Есть и еще одна причина такого свойства к ней обращения — до недавнего времени Светлана была секретарем комсомольской организации комбината.

Первое впечатление, когда с ней познакомишься, она — человек некоммуникабельный. Смотрит немного исподлобья, говорит медленно и несколько резковато. Но буквально через минуту это впечатление проходит, потому что она умеет очень открыто и доверчиво улыбаться. Ее улыбка озаряет лицо и делает ее настолько «своей», что хочется с ней говорить откровенно, не боясь быть не так понятой.

А Светлана действительно своя для рабочих комбината, для многих жителей нашего города, потому что она — наш депутат областного Совета. Выдвинули ее, как она сама говорит, «по-старому», потому что надо было в Совет молодых. Но, думается, это не совсем правильно сказано, ведь когда ее выдвигали, ориентировались не только на ее возраст, но и на характер, на активность, на основательность во всем, за что ни берется. За депутатскую работу она тоже взялась всерьез. Обошла свой участок, а он у нее, в отличие от участков депутатов горсовета, значительный — весь второй и третий микрорайоны. Выявила проблемы. Параллельно с этим стала решать и проблемы, которые возникали у рабочих ее комбината.

— Я сначала плохо разбиралась в депутатской работе, знала только, что много времени она отнимает, — говорила Света, делясь своими впечатлениями, — у меня мама бы-

ла депутатом. Я не знала, как с начальниками разговаривать, куда «стучаться», чтобы указы выполнить. Теперь поняла, наладила контакты с руководством.

Как-то обратились к ней рабочие завода с просьбой — сделать остановку автобуса рядом с комбинатом. Много же ей пришлось побегать: договорилась насчет бетона, потом попросила руководство комбината людей выдвинуть на его укладку. Связалась с депутатами горсовета, чтобы достали машину. Да всего и не перечислишь. Но остановка была сделана.

Все свои обязанности Маренич выполняет после работы. А тут еще комсомольские дела. Тяжело ей первое время приходилось. Наконец, на отчетном собрании поставила перед товарищами вопрос: переизбирайте.

— Надо делать одно дело, но хорошо, — сказала она, — а у меня два, значит, какое-то буду делать плохо. Не хочу просто числиться комсоргом или депутатом, хочу работать по-настоящему.

Убедила. Освободили ее, но она все же болеет душой за свой комсомол, новому секретарю подсказывает, помогает.

На первый взгляд, работа у Светланы не очень тяжелая: целый день сидит под крышей арматурного цеха в голубом железном «стаканчике», нажимает на кнопки. Она крановщица.

— Бывает, за день так устанешь, что когда спустишься на землю, то перед глазами одни полосы. Очень напряженная работа. Хотя когда как, — тут же добавляет она. — Если идет крупная конструкция, то мне дел немного. А вот с «мелочевой» мучаемся, ее без конца перемещать приходится.

Сейчас комбинат переходит на хозрасчет. Арматурный цех перешел уже с 1 декабря прошлого года. Тут, конечно, вопросов много возникает. Светлана — член совета трудового коллектива комбината, ее эти вопросы очень волнуют.

— Вот, думаю, учиться мне надо, — говорит она, — только если в институт идти, это долго и трудно для меня будет. Может быть, в техникум попробую. Хотя времени совсем нет.

Да, со временем сложно, ведь есть еще и семья. Муж — работник милиции, тоже частенько задерживается на работе, порой ребенка из садика забрать некому. А ведь надо еще переделать эти вечные и совсем незамысловатые дела — постирать, погладить, убираться, приготовить...

После очередной сессии горсовета Светлана пошла к своим избирателям поговорить, как она сама сказала, «по душам». Попала удачно — у подъездов толпились люди, кто мусор вынес, кто просто вышел погулять. Потом еще подошли. Разговор затянулся, потому что проблем оказалось много, и все из области «не разрешимых». Но самые важные — это вечно рытая яма по улице Минской между домами, и неудобный для людей график приезда машины за мусором. Кажется, что же это за проблемы, и для областного ли они депутата? А вот не смогли избиратели их решить.

— Но я все же добьюсь своего, — решительно сказала Маренич. — Мне ведь людям надо отвечать.

Депутатский срок у Светланы подходит к концу. За это время, пока она является депутатом облсовета, много изменений произошло в нашей жизни. Например, в комсомоле. В управлении «Саратовгэсстрой» началось строительство МЖК. Кстати, Светлана, будучи комсоргом, занималась формированием бригад МЖК.

— Интересно сейчас в комсомоле, — вздыхает она, — если бы не депутатская работа, я бы продолжала комсомольскую. Правда, годы... — и ее лицо снова озарила открытая улыбка.

Ну, какие наши годы, Светлана!

И. ДМИТРИЕВА.



Буквально перед праздником у Елены Ковалевой, товароведки магазина «Эврика» горторга, был свой праздник — ее приняли кандидатом в члены КПСС.

Товарищи выдвинули ее в члены комитета народного контроля горторга и не ошиблись. Она регулярно проводит рейды, выявляет нарушения.

Большое место в жизни Елены занимает самообразование. Она окончила университет марксизма-ленинизма, а сейчас учится заочно на третьем курсе института торговли. Времени у нее катастрофически не хватает, ведь кроме работы, учебы и общественных дел надо еще вести домашнее хозяйство, воспитывать ребенка.

На снимке: Елена Ковалева.
Фото С. Каредина.

● ЖЕНСОВЕТ Главное внимание

Хорошо известно, какой нелегкий груз забот приходится нести женщинам на своих плечах. И прелюбитель «женский вопрос», как со всей очевидностью выяснилось, еще не решен. Разве секрет, что женщинам зачастую приходится выполнять тяжелую работу, что на производстве нет порой надлежащих условий? А домашние хлопоты, а воспитание детей...

Вот и заставила жизнь вспомнить о такой общественной организации, как женсовет.

В совет объединения «Химволокно» входят 130 работниц, действуют женсоветы на всех производствах, девять советов ра-

боты хватает. Во главу угла ставится, конечно же, забота о женщинах.

Женщина — в первую очередь мать. Вот почему охране материнства и детства уделяем первостепенное внимание. На предприятии есть цеха с вредными условиями труда, которые могут нанести серьезный урон здоровью беременных женщин и молодых матерей.

Поэтому мы не позволяем им работать в таких цехах. Женщины, имеющие маленьких детей, освобождаются от ночных смен, 69 женщин трудятся с неполным рабочим днем.

Мама может спокойно работать, лишь когда дома у нее все в порядке. Поэтому мы пристально следим за обеспечением ребят местами в детских садах. Сейчас эта проблема в нашем коллективе снята с повестки дня. Места в яслях и детских садах нуждающиеся получают в кратчайшие сроки, очереди не существует.

В объединении работает много женщин. Те из них, кто уже ушел на заслуженный отдых, — и опора в работе женсовета, и объект нашей заботы. Наш долг — не забывать тех, кто отдал предпрятию много лет добросовестного труда. Женсовет постоянно поддерживает с ними связь, предоставляет путевки в санатории, дома отдыха и профилакторий. И они по мере возможности помогают нам в работе по месту жительства. Главное

в этих отношениях то, что человек ощущает свою полезность, не чувствует себя одиноким. Ведь это же прекрасно: и после ухода на пенсию ощущать себя членом коллектива!

А сплотиться, подружиться женщинам очень помогают их клубы «Надежда» и «Лада», которые работают во Дворце культуры химиков. Они пользуются большой популярностью, потому что уделяют большое внимание вопросам укрепления семьи, чествуют многодетных мам, организуют выставки кулинарных изделий и проводят много другой полезной и интересной работы.

Мы видим задачу женсовета в том, чтобы женщины чувствовали себя хозяйками жизни, были лично причастны к перестройке, сознавали свою ответственность за будущие поколения.

В. ТИХОНОВА,
председатель женсовета объединения «Химволокно».



Именно таковы, на мой взгляд, женщины, о которых мне хочется поведать читателям: скромны, деловиты, энергичны, без броской эффектности, полные оптимизма. Пленяет доброжелательность этих женщин, простота...

Знаю я их давно, пожалуй, более 20 лет, общаясь и по делу, и вне его. Обе они — лекторы городской организации общества «Знание».

Новые формы общения с аудиторией настойчиво ищет Татьяна Павловна Сизова, ассистент кафедры марксизма-ленинизма филиала политехнического института.

...Вот она на трибуне в Дене лектора осенью прошлого года. У нее юбилей: 20 лет лекторской работы. Говорит чуть взволнованно, делясь своими мыслями по поводу новой методики чтения лекций, живых форм контакта со слушателями...

Смотрю на нее, приятную молодую женщину, а

представляю юной студенткой Таней, такой, какой увидела впервые: живая, умная, с чувством юмора девушка.

Таковыми были ее родители, коренные ленинградцы, а лекторское, если можно так сказать, искусство передалось ей по наследству от отца — Павла Павловича Сизова, питерского инженера — путеца, высокообразованного мастера пропагандистского слова, интеллигентного человека.

Позади годы в университете, участие в рестав-

рационных работах в г. Суздале, в археологических экспедициях, бурная комсомольская жизнь, закалившие волю, характер Татьяны Павловны, выработавшие настойчивость, трудолюбие, а интерес к молодежи, ее духовной жизни и поныне жив.

Вероятно, оттого так увлекла Т. П. Сизову одна из форм пропагандистской работы — молодежные дискуссионные политклубы при комитетах ВЛКСМ объединения «Химволокно» и управления «Саратовгэсстрой». Главная цель их — формирование не только нового мышления молодежи: политического, экономического, нравствен-

ного и эстетического, — но и поступков.

Особенно удачно прошли заседания, на которых обсуждались вопросы: «Внедрение хозрасчета в объединении» и «Реформа политической системы».

Воспитание самостоятельности и идейной убежденности — дело не простое, крайне серьезное, — это говорит Т. П. Сизова.

Мне понятны забота и тревога моей собеседницы. Наша общая тревога за судьбу перестройки.

Молодым необходимо разобраться в исторической правде, не «выплескивая с водой и ребенка» — труда и заслуг народа,

ПОРТРЕТ СОВРЕМЕННОЙ

НЕРАВНОДУШНЫЕ

старших поколений. И тем ценнее работа лектора, умеющего увлечь слушателей, уносящих с собой лекции не только частичку информации, знаний, но и добра, правды.

Встречается Татьяна Павловна со слушателями часто (за два месяца этого года — 20 лекций), выезжая даже в другие районы области, в частности, в райком партии г. Пугачева. (Ею разработан цикл лекций по методике партийного образования и лекционной пропаганды).

Татьяна Павловна много трудится — она еще преподает в вечернем университете марксизма-ленинизма, на профсоюзных курсах), она — ответ-

ственный секретарь общества «Знание» и председатель первичной организации общества книголюб-филиала института.

Дома, за чашкой чая, проходят у нее встречи со студентами. Беседы. Споры...

Человек активный, лектор глубоких знаний, разносторонних интересов, много работающий над собой, — сказала о ней ответственный секретарь городского правления общества «Знание» Г. А. Инсапова и добавила:

— Такие нужны делу перестройки.

...Готовилась как-то на радио передача, посвя-

Есть профессия, отношение к которой можно охарактеризовать одним словом: мужская. Это значит, для того, чтобы овладеть ею, нужно быть или физически сильным, или выносливым, или психологически устойчивым. В ПО «Балаковорезинотехника» это профессия прессовщика.

Сейчас в объединении прессовщиками работают 374 мужчины и 484 женщины. Зная, что в последнее время работа в коллективах формовых цехов несколько стабилизировалась, я невольно связал это с тем, что в объединении за дело взялись женщины. Так ли это?

Я еще больше начал утверждать в этой мысли после того, как узнал, что

в объединении по итогам работы за 1988 год звание «Лучший по профессии» носит прессовщица цеха № 8 Елена Семеновна Савельева.

Может, работа не слишком уж мужская? — подумал я и решил поговорить об этом с Еленой Семеновной.

— Работа как работа. А то, что плановое задание в два раза перевыполняю, так я, бывает, и на пяти, и на семи прессах работаю. Это при норме обслуживания — три. Бывает, подойдет мастер: «Семеновна, вот такая деталь в дефиците, надо бы сделать. Понимаю, что загружена, но уж сколько сделаешь». Обычно не отказываюсь. Потому что все это пойдет в план цеха. А у нас сейчас после

неудачного прошлого года дела в цехе пошли на поправку. И в январе, и в феврале план сделали! Причем не надрываясь и не перегружаясь.

Помню, когда первый раз пришла в цех (это было 6 лет назад), рассказали мне все о работе, показали и говорят: «Вот такая норма». А я спросила: «А больше делать можно?» Сейчас, когда вспоминаем это с девочками, все время смеемся.

Не могу я просто так сидеть. Работать надо на совесть, а это значит, нельзя терять ни минуты. Мужчины так не могут, у них перекуры слишком частые. Когда я в июне получила полчку — 500 рублей, так сразу собрание собрали: «Как так?» Разобрались — все правильно.

Как сказал бригадир, сколько заработала, столько и получила.

Хорошая у нас смена, и бригада хорошая, да и работа, я считаю, неплохая. Сейчас у нас в бригаде числятся и слесари — ремонтники, и мастера, и технологи. Зарплата у них стала больше, но и отдача возросла. То, бывало, снимут слесари пресс-форму и уйдут ремонтировать. Ждешь-ждешь — бесполезно. Сейчас — ну, самое большее — за час делают.

И вообще, ответственность в цехе повысилась. Мы же на хозрасчете! Раньше было как? Не поправились резина — выбросишь, берешь другую. Сейчас нет. Сейчас в цехе по резине — экономия! Потому что все понима-

ют: перерасход — это минус из фонда цеха. А кто же сам у себя отнимать будет?

Об этом я с мужем часто говорю. Он у меня в курсе всего, что на моей работе делается. Летом, бывает, шутит: «Давай я тебе в обед газировки привезу, автомат-то вам, небось, так и не отремонтировали?». Вот это, кстати, плохо, сколько лет уже мучаемся. И муж ругается: «Что у вас там, мужиков нет, что ли? В такой духотище крутитесь!»

А уж крутиться приходится. И так, и по дому надо. Два сына, внук уже есть, Ванечка. Знакомая моя говорит: «Как ты все успеваешь? Я с работы прихожу и падаю».

Не знаю, но почему-то не устаю я. Может, потому, что все мне в радость. И семья, и дом, и работа.

А. НАУМОВ.

С. МЕНКОВ.

БАБУЛЯ

Поздний вечер. Все

уснуло. Папа спит. И мама спит. Только в комнате бабули Почему-то свет горит. Отменен на завтра садик: У бабули — юбилей! Босиком прокрался Вадик К доброй бабушке своей... Не заметила внучонка — Фотокарточка в руках, А на карточке —

девчонка, Как солдат, при орденах! Под военною фуражкой На висках — по завитку, И ремень тяжелый

с пряжкой, С пистолетом на боку... — Ты чего не спишь, сынуля?

Внука на руки взяла. — Эта тетя кто, бабуля? — Это я такой была... Уложила спать внучонка — Сунул ручку под щеку... Снится Вадика девчонка С пистолетом на боку.

Слово об учителе И мелькали города и страны

В кабинетах географии школы № 4 сейчас видишь, как в маленький географический музей: карты, схемы, карты, прибор и книги, книги... Когда Эмилия Славомировна Толмачева впервые вошла в наш четвертый класс, кабинета еще не было, новая система только начинала внедряться в школах. Была большая географическая карта на доске, возле нее стояла учительница, на которую смотрели тридцать пар распахнутых детских глаз, ждущих чего-то необыкновенного. И необыкновенное происходило. Эмилия Славомировна начинала говорить, и исчезали стены класса, мы оказывались в дальних невиданных странах, на горных тропах, на берегах бурных рек, в лесах и пустынях.

Уже учась в старших классах, мы поняли, почему на ее уроках так интересно. Она не работает, она живет этим: путешествиями, походами, романтикой дальних странствий. И даже экономическую географию, по мнению многих учеников предмет довольно скучный из-за обилия цифр, статистических данных,

далеких от романтики путешествий, она делает не менее увлекательной, чем романы Жюль Верна.

Эмилия Славомировна бывала в местах очень интересных, для школьников, даже экзотичных — по окончании Пермского университета работала на Дальнем Востоке. И весь огромный багаж впечатлений, романтики принесла в школу, в которой работает уже 29 лет. Все 29 в одной — школе № 4. Звание учителя — методиста, которое ей присвоили, говорит, конечно, о профессиональных качествах, но бессильно передать ее увлеченность и объем географических сведений.

Она замечательный классный руководитель. За плечами уже пять выпусков, наш класс был вторым. С ней всегда интересно. С этим, думаю, согласятся все ее выпускники и ребята, которые сейчас учатся в ее классе. Нисчерпаемый кладезь идей, проектов, задумок, неистощимая фантазия...

Говорят, что профессия учителя сродни профессии артиста. Может быть, и так, не буду спорить. Но Эмилия Славомировна не играет, те дела, которыми

она занимается с учениками, для нее естественны. И на экскурсии ездить, классные часы, сборы, комсомольские собрания проводить, в походы ходить нам было интересно, потому что ей это было тоже интересно. Сидели на поляне у костра, пели под гитару: «Глобус крутится, вертится, словно шар голубой» — одну из ее любимых песен.

Сейчас в качестве одного из направлений перестройки школы выдвигается такое: видеть в каждом ученике личность и развивать ее. Такое отношение всегда было присуще Эмилии Славомировне. И не является оно каким-то нарочитым педагогическим приемом, а вполне органично. Просто она на самом деле так относится к ученикам — с уважением.

Недавно она отметила двадцатилетие первого выпуска. К ней приходили бывшие ученики. Через несколько лет будет пятидесятилетие нашего. Мы тоже придем.

Эмилия Славомировна, Вы помните, как мы пели: «...и мелькают города и страны, параллели и меридианы...»?

В. ШТЕЙНБОК.

ценная дню рождения В. И. Чапаева. За 20 минут до назначенного времени в студию вошла слегка раскрасневшая от ходьбы Тамара Арсентьевна Петрова, неся в руках посыльный ящик. На мой немой вопрос ответила: «Нужно кое-что из продуктов послать в Вольск Г. И. Старухину, пушкарю, как называл себя боец Балаковского полка Чапаевской дивизии».

Тянулись к ней, бескорыстной и простой, все они, чапаевцы, многих из которых уж и нет в живых... Очень болен Яков Иванович Астафьев, старейший Прохор Алексеевич Козлов и Григорий Иванович Климов. И, конечно же, не оставлены они без внимания Тамары Арсентьевны и сейчас.

Научный сотрудник Балаковского филиала Пугачевского Дома-музея В. И. Чапаева, а затем дирек-

тор городского музея, она для них была и остается близким человеком. Там, в маленьком домике и у более чем скромного памятника, собирались они часто, но обязательно — дважды в год, отмечая дни рождения и гибели легендарного полководца, нашего земляка.

О нем, о чапаевцах, о борьбе за Советскую власть в Балакове, о гражданской войне пишет она статьи в газету, читает лекции.

Голос наполнен болью и гневом, покоряя слушателей, рождая в душе каждого (простите громкое слово) святое чувство любви к нашей Родине, ее героям-борцам за Советскую власть.

По крупицам собирала она новые экспонаты, пополняя нехитрые имевшиеся; бедно жили Чапаевы, но плотники были отменные. (До сих пор стоит

на ул. Чернышевского дом, сработанный Василием Ивановичем вместе с отцом в юности).

Часто даже отпуск свой использовала для путешествий по местам, связанным с именем Чапаева, иногда и на свои средства (а зарплата была скудной).

Сейчас Тамара Арсентьевна уже на пенсии, но осталась смотрителем музея, не может расстаться с ним, особенно сейчас, когда началось строительство мемориала.

Вот и закончен рассказ, тфчнее, штрихи к портретам двух женщин. Они, как видите, очень разные и по возрасту, и по роду занятий, но, думая о них, я невольно вспоминаю слова А. П. Чехова: «Какое наслаждение — уважать человека».

Я. ФИЛАТОВА.

СЕМЕЙНЫЙ ОЧАГ

Свадьба в Кабуле



— Ой, Юлька! — забеспокоилась Марина, когда хлопнула входная дверь. — Папа с работы пришел, а мы ему даже ужин не разогрели. И, оставив свою совсем крохотную дочь, она убежала на кухню.

Женская судьба складывается по-разному, и поначалу в жизни операционной медсестры ЦРБ Марины Мерзликиной ничего примечательного не было. Училась в школе, затем в Вольском медучилище. После его окончания три года работала в Питерке. Правда, уже там обращалась в военкомат. И все-таки, если бы ей тогда сказали, что замуж она выйдет далеко-далеко от этого поселка — в Кабуле, она бы удивилась.

Попасть в воинскую часть удалось не сразу. Только в 1986 году все документы были, наконец, оформлены, и ее вывели в военкомат, где вместо ГДР, куда перво-

начально было написано заявление, предложили... Афганистан. Согласилась.

На первых порах пришлось нелегко. Потому что никогда раньше не работала в травматологии, никогда не видела огнестрельных, минозрывных, комбинированных ранений. Тяжело и психологически: на операционный стол попадали совсем еще молодые парни. Некоторые из них оперировали несколько бригад одновременно. А они не теряли надежды. Также мечтали учиться, жениться, рассказывали о своих девушках. Задавали разные-разные вопросы. И на все на них старалась Марина ответить, убедить в том, что жизнь еще не кончилась, что все еще наладится.

В Кабуле встретила со своим будущим мужем Владимиром Мерзликиным. Несколько военных специальностей освоил он за 4 года 67 дней службы

в Афганистане. Награжден медалью «За боевые заслуги». Правда, за что вручена награда, узнать так и не удалось ни от него, ни от Марины. Не любит Владимир об этом рассказывать.

Вместо этого мне рассказали о том, как однажды взяла у командира части машину, посадила своих друзей и приехали в консульский отдел Посольства СССР в Афганистане, чтобы зарегистрировать свой брак. Не было на этой свадьбе марша Мендельсона, фотографии были сделаны только любительские, у каждой двери в посольстве стояли солдаты с автоматами.

Но в семье, созданной в такой обстановке, царит удивительное взаимопонимание.

Е. БАЖЕНОВА.

На снимке: машинист турбинного цеха № 1 АЭС В. С. Мерзликин со своей женой Мариной и дочерью.

Фото С. Каредина.



Как-то Нина Никитична заболела. Едва ли не в первый раз за двадцать лет работы. И пока не поправились, диспетчеру парикмахерской, что расположена на углу улиц Ленина и Комсомольской, не раз и не два за день приходилось отвечать на телефонные звонки: когда же мастер Зудова приступит к работе?

Нетерпение звонивших вполне объяснимо: испокон веку у нас ценят настоящих Мастеров, и уж если встретился человеку такой мастер — будь то швея, сапожник, доктор или печник — обязательно, коли возникнет нужда, обратится именно к нему. Пусть даже придется ехать за тридевять земель или ожидать, как было в тот раз с постоянными клиентами модельера-парикмахера Н. Зудовой.

А еще за спиной Нины Никитичны постоянно стоят две-три молоденькие девчонки. Они учатся. Так уж повелось, что ей поручают опекать и учить испокон веку парикмахера практиканток из профтехучилища. И обучение у мастера Зудовой — серьезная заявка на овладение многими секретами профессии. Уже и не сосчитать, сколько вчерашних неумех сегодня стали настоящими виртуозами благодаря урокам Нины Никитичны.

Много раз модельер Н. Зудова признавалась лучшей по профессии. А ее постоянные клиенты признали ее таковой раз и навсегда. И свидетельством тому — живые цветы, которые они подарили Нине Никитичне в канун 8 Марта.

На этот раз не только как Мастеру. Как обаятельной и милой женщине.

Фото С. Каредина.

Автобус, отправляющийся в Балаково, пассажирами был «укомплектован», до его отхода из Саратова оставалось несколько минут.

Рослая девушка в красной спортивной шапочке, жестикулируя, обратилась к сидящему невдалеке мужчине.

Лицо спортсменки с вздернутым носиком показалось знакомым. Обращалась она к человеку, которого я знал хорошо — известному тренеру по легкой атлетике А. Гончаренко.

— Александр Васильевич, — обращаюсь спустя минуту к нему. — Я, кажется, знаю эту девушку...

— Светлана Прудникова, — отвечает тот. — Возвращается Домой. На постоянное жительство...

Уже в городском автобусе договорились со Светланой о встрече. Второй день ее пребывания в родном городе был расплывчат по часам. Пришлось искать «окно» в расписании для визита в редакцию.

Оно нашлось, и пока С. Прудникова добиралась

до нового здания редакции, я представлю ее нашим читателям, так сказать, нелюбителям шахмат.

Наша землячка — двукратная вице-чемпионка мира по шахматам среди девушек, серебряный призер чемпионата Советского Союза среди женщин прошлого года. Она — первый мастер спорта СССР в истории саратовской женской шахматной школы.

Любители древней игры хорошо помнят стремительный взлет Прудниковой, уверенное восхождение к вершинам шахматного искусства. Помогли Светлане в этом ее первый тренер Б. Савинков, руководитель шахматной школы международного гроссмейстер А. Панченко.

Когда спортсменка выросла из «детского платица», надо было определять ее судьбу в масштабе не города, а области. Незаурядным способностям требовалось развитие, нужны были элементарные для этого условия. У нас это решать взялась скрипящая бюрократическая машина согласований и меркантильных взвешиваний.

Такая машина, судя по всему, не довлекла над

спортивными руководителями Сибирского военного округа, которые сразу оценили потенциальные возможности нашей землячки. Так в 1987 году С. Прудникова оказалась в г. Новосибирске. О том, чего она достигла, будучи членом окружного спортклуба, уже упоминалось выше.

Беседую со Светланой о делах не так уж давно минувших дней.

— Когда ты впервые заняла второе место на мировом чемпионате, это для нас было в какой-то мере приятной неожиданностью. А вот во второй раз мы уже ждали, честно говоря, от тебя первого места...

— Жизнь наша нынче такова, — говорит гостья редакции, — что ко всему необходимо подходить высокопрофессионально. Я и на свой второй чемпионат поехала, можно сказать, любительницей.

— ?..
— У меня не было тренера как такового. Тогда как у победительницы чемпионата венгерки Мадл их было три.

Естественно, разговор заходит о взрослом шахматном чемпионате 1988 года. Не победи 16-летняя Юлия Демина, можно было бы расценить «сереб-

ро» Светланы, как несомненный успех в компании признанных шахматисток, но...

— Юля — член нашего спортклуба, — рассказывает Светлана, — я в команде уже играла за взрослых, когда она начинала, как юниорка. Можно много говорить о силе той или иной шахматистки, но где-то есть общий уровень подготовленности всех нас, при котором все решает моральное состояние спортсмена.

Прошу Светлану рассказать о своих планах.

— Я благодарна коллективу детско-юношеской спортшколы № 2, который во все времена считал и считает меня своей. Являясь членом сборной СССР, участницей зонального турнира на первенство мира, буду настойчиво совершенствоваться. Поняла, что надо продолжать учебу в физкультурном вузе. Хотелось бы нормальных условий для тренировок и занятий.

Пожелаем Светлане удач на пути к шахматному Олимпу!

Ю. КОВАЛЕНКО.



Родники



Читатели издавна делили поэзию на женскую и мужскую. Деление это во многом условное.

В стихах Светланы Васинной можно найти мотивы грусти, всплески радости, желание любить и быть любимой. И если чье-то сердце заволнуется, вздрогнет, наполнится приятным ощущением былой и теперешней любви, значит, женская поэзия есть.

Е. ЗАПЯТКИН, руководитель лит-

Вновь мне верится

объединения «Утро».

В глубине небес
месяц спрятался
и обиженно
заскучал.
Он не раз уже
к зорьке сватался —

да всегда отказ
получал.
Дева красная,
зорька ясная,
осветила ты

все кругом.
Вновь мне верится,
что прекрасное
посетит и мой
стылый дом.
Ах ты, зоренька,
зорька нежная,
разневестилась
в небесах!
И встречаю я
неизбежное
с детской верою
в чудеса.

На всякий случай

ТОЛЬКО ДЛЯ МУЖЧИН

Уважаемые мужчины! У вас сейчас начинается трудная пора — нужно на несколько часов стать обязательным, милым, благородным и все умеющим делать человеком. Задача очень сложная. Но мы беремся вам ее облегчить, дав несколько советов.

Совет первый. Мы предлагаем вам в женский день взять часть кухонных забот на себя. Самое простое, что вы можете сделать, — это сварить суп.

Итак, запомните, что прежде всего надо сварить мясо. Класть его надо в холодную воду, тогда оно отдаст свои соки и суп будет крепче. Варить его надо 2—2,5 часа. При варке супов, в которые кладут кроме мяса еще картофель, соленые огурцы и помидоры, жареный лук и коренья, а также квашеную капусту,

опускают сначала картофель, и только через некоторое время кислые продукты.

К праздничному столу неплохо сделать простой, но вкусный салат. Поэтому **Совет второй.** Прежде, чем взяться за его приготовление, возьмитесь за ножи.

Итак, самое быстрое, что вы можете сделать, — это мелко порезать квашеную капусту или свежую капусту, добавить тертое яблоко, 2—3 столовых ложки сметаны и немного сахара. Можно добавить два яблока, 1—2 моркови и заправить майонезом.

Думаем, что ваша жена, несмотря на праздник, сделает в этот день что-нибудь вкусное на второе, но вы и здесь можете проявить смекалку и ненавяз-

чиво предложить свою помощь. Итак,

Совет третий. Сделайте вкусную подливку к макаронным, мясным или овощным блюдам, рыбе. Возьмите 1 столовую ложку сливочного масла и 1 столовую ложку муки, смешайте и прокипятите в кастрюльке на слабом огне. Затем разбавьте стаканом бульона или молока — и соус готов. В него можно добавить сок лимона (и тогда это будет соус к рыбе), мелко нарезанные вареные грибы (к овощным блюдам).

Когда вы выполните все наши советы, у вас останется время для себя. Вы должны привести себя в порядок и выполнить наш **Последний совет.** Вспомните, как вы относились к своей жене, когда она была еще невестой, и все повторить.

Откровенно о женщинах

Женщина зажигает мужчину на большие подвиги, осуществление которых потом сама/затрудняется.

Александр Дюма-сын.

Нельзя определить возраст женщины и музыки.
Оливер Гольдсмит.

С УЛЫБКОЙ

ДВЕ ПОЛОВИНКИ

Бабушка сорвала с куста первый спелый помидор, разрешила пополам и спросила трехлетнюю Лиду:

— Тебе какую половин-

Королева — это женщина, которая руководит государством, когда нет короля, и руководит государством, когда король... есть.

Юлиан Тувим.

Есть мужчины, которые красноречием превосходят женщин, однако ни один мужчина не владеет красноречием женских глаз.

Карл Вебер.

Умные женщины любят,

ку!
Лидя, недолго думая, ответила:
— Обе.

ПО-УМНОМУ ЖЕНИЛСЯ

Жена с мужем поссорилась. Лопнуло терпение у жены:

когда мужчины ради них делают глупости, особенно дорогие. Только они любят при этом не того, кто делает эти глупости, а совсем другого.

Иван Гончаров.

Услышав, что ее называют женщиной бальзаковского возраста, она первой спрашивает:

— А сколько лет самому Бальзаку?

Эмиль Кроткий.

— Большого дурака, чем ты, во всем микрорайоне не сыскать...

Муж подумал — подумал и говорит:

— Каким бы я ни был дураком, а женился на умной, а вот ты...

Редактор Е. Е. ШУТОВ

Наш адрес: 413800 г. Балаково Саратовской обл. ул. Гагарина, 42а

Телефоны:

жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел строительства — 4-65-57, отдел писем — 4-63-04, отдел информации и социальных проблем — 4-64-75, фотокорреспондент — 4-67-95, отдел объявлений — 4-62-79, общественная приемная — 4-64-57. Тираж 41460 Заказ № 936

редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной

Газета выходит по вторникам, средам, пятницам и субботам

Газета набрана фотонабором и отпечатана офсетным способом в типографии № 1 Саратовского объединения «Полиграфиста» г. Саратов, ул. Вишневая, 10.